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Agentura Outdoor Discovery  
 
O našich brigádách 
 

 Letošní 24. ročník pořádáme po loňské covidové pauze, kdy brigádu nebylo možné uskutečnit 
v důsledku vládních opatření proti šíření viru. V tomto roce akce „Ukliďme si Český ráj“ proběhla 
po skončení turistické sezóny, ve dnech 15. - 17. října.  

 Brigády pořádáme tradičně na podzim, po sezóně, kdy zveme naše kolegy, spolupracovníky i 
přátele na třídenní pracovní aktivitu zaměřenou na odstraňování erozních škod na značených 
stezkách, úklid nepořádku po turistech, likvidaci černých skládek i na ochranu krajinného rázu a 
tradic regionu.  

 Finance: Samotní účastníci pracují bezplatně. Nemalé náklady akce hradila v minulých letech 
výhradně agentura Outdoor Discovery. Protože jsme se ale v  důsledku covidu dostali v roce 
2020 do hluboké ztráty, vypustili jsme letos finančně nebo materiálově náročné položky a 
současně s díky přijali pomoc Libereckého kraje ve formě dotace 10 tisíc Kč. 

 Proč to děláme: Agentura Outdoor Discovery s.r.o. je podnikatelský subjekt, nejsme žádnou 
ekologickou nevládkou. Tuto „ochranářskou“ brigádu pořádáme, protože nám není lhostejný 
stav přírody a krajiny Českého ráje – kraje, který máme rádi a ve kterém již přes čtvrt století 
pořádáme sportovně-turistické pobyty pro hosty od nás i z mnoha zemí Evropy.  

 V „branži“ jsme jediní. Bohužel.  Je příjemné pozorovat, že rok od roku je po turistech méně 
nepořádku a že ubývá alespoň černých skládek.  Smutné naopak je, že jsme stále jediní, kdo 
se mimo své výdělky stará aspoň o částečnou nápravu škod, které v přírodě turistika zanechá. 
Připomínáme přitom, že turistikou se v Českém ráji zabývají stovky komerčních subjektů. I když 
nejde o podnikatelskou organizaci, ocenili jsme letos zájem Geoparku Český ráj a účast 
geoparkových zaměstnanců a stážistů. 

 
Letošní brigáda 
 

 Účast: Dvacátého čtvrtého ročníku se zúčastnilo 53 dobrovolníků z řad zaměstnanců, 
instruktorů, spolupracovníků, přátel agentury a jejich potomků.  

 Jako každý rok jsme prošli všechny turistické trasy Maloskalska a vysbírali z nich odpadky. 
Čistili jsme i některé trasy Podtrosecka a Hruboskalska. Postavili jsme nový mostek přes 
Žehrovku, místo starého, návštěvníkům nebezpečného. Spousta práce nás čekala na stezce 
Dr. Edvarda Beneše v Besedických skalách (I. zóna CHKO). Poblíž jsme likvidovali zanedbané 
oplocenky a na maloskalské Drábovně festovně opravili rozbité zábradlí. Zbyl nám čas i na 
menší práce ve Skaláku.  

 Koordinace: Brigáda byla uspořádána v koordinaci se starosty obcí, revírníky a Geoparkem 
Český ráj. O výsledcích brigády podává krátký přehled tato zpráva. 

 
Co by Vás možná mohlo zajímat 

 

 Čím se zabývá Outdoor Discovery: Jsme agentura zaměřená na výchovu v přírodě a aktivní 
trávení volného času. Již dvacet sedm let pořádáme sportovní a výchovné programy pro školní 
a mládežnické skupiny zaměřené na pobyt a aktivity v přírodním prostředí. Téměř polovina 
našich programů se realizuje v Českém ráji. Uvědomujeme si potenciální nebezpečí, které 
organizovaná turistika představuje pro citlivou přírodu, a proto se snažíme programy 
uskutečňovat tak, abychom přírodní prostředí zatížili co nejméně. 
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1. Úklid turistických tras:  Maloskalsko, Hruboskalsko 
 

 Tradičně jsme provedli kompletní úklid veškerých turistických tras na Maloskalsku a také 
vybraných frekventovaných tras Hruboskalska. Ve dvojicích jsme prošli celkem přes 145 km 
značených i neznačených tras v prostoru vymezeném obcemi Turnov, Frýdštejn, Železný Brod 
a horou Kozákov. Další dvojice (hlavně rodiny s dětmi) vysbírávaly trasy na Hruboskalsku. 
Plošně jsme vysbírali Suché skály na Malé Skále. Celkem jsme nasbírali přibližně 11 pytlů 
odpadu, které jsme auty svezli do kontejnerů na Malou Skálu („pytlem“ je míněn obsah 
standardního 120l pytle na odpadky).  

 Zaměřujeme se na úseky vedoucí volnou krajinou. Až na výjimky nesbíráme odpadky 
v intravilánech obcí či nepořádek s adresnými majiteli (např. u placených parkovišť).  

 Co se po covidu změnilo: Přes emotivní články v tisku, popisující chování covidových turistů, 
jsme letos nasbírali nejméně odpadků za všechny roky, co brigádu pořádáme. Problémem 
zůstávají asfaltky - hlavně okolí silnice E65, kde řidiči z aut bez zábran vyhazují nápojové obaly 
i pytlovaný odpad, a okolí parkoviště hradu Frýdštejn. 

 
 
 

2.     Nový mostek přes Žehrovku 
 

300 metrů západně od rozcestí „U Přibyla“ překračuje červeně značená turistická trasa potok 
Žehrovka po dřevěném mostku. Ten starý byl už zcela dožilý a turistům evidentně nebezpečný 
(viz fotodokumentace). Starý mostek jsme kompletně demontovali a nahradili novou konstrukcí, 
která by, doufáme, měla vydržet dlouhé roky. 

Se svolením paní majitelky jsme v nedalekém lese odebrali pět osmimetrových klád 
z kůrovcového dřeva o průměrech 20-25 cm. Po odkornění byly klády upevněny vodorovně na 
stojny z akátového dřeva, zapuštěné do terénu břehu potoka. Mostek dostal i nové opěrné madlo. 
Nová konstrukce svým tvarem i hmotou respektuje původní umístění mostku, pouze jsme oproti 
původnímu stavu do pochozí „mostovky“ přidali dvě klády. Mostek tak je širší a přechod přes potok 
je pro děti i seniory bezpečnější. 

 
 
 

3.     Skály na Chlévišti: opravy na stezce Dr. E. Beneše 
 

Stezka Dr. Edvarda Beneše, která návštěvníkům zpřístupňuje skalní bludiště na Chlévišti, byla 
otevřena v roce 1935. Po devadesáti letech provozu vyžaduje neustálou údržbu. Letos jsme 
pracovali na západním úseku stezky, tedy od Pánova pole po Sluj Václava Sadovského. 
 

 Instalace schodů z pražců. Erodovaný strmý úsek za Kinského vyhlídkou byl doplněn 
schodištěm z nemořené dubové pražcoviny o průřezu 15 x 27 cm. Materiál kupujeme na pile 
v Rožďalovicích. Jednotlivé dubové segmenty jsou navzájem kotveny přes ocelové úhelníky o 
síle materiálu 5 mm. 

 Opravy schodišť a stupňů.  Na několika místech bylo nutné zapasovat vypadlé kamenné 
bloky, tvořící základ kamenných schodišť, či doplnit zetlelý materiál „dřevohlinitých“ stupňů na 
stezce. Bohužel, podobné protierozní úpravy z lokálních materiálů (borovice, smrk) nemají 
dlouhou životnost a za přibližně 7 let je nutné je znovu nahrazovat. 
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 Oprava zdemolovaného zábradlí u Sluje Václava Sadovského. Zřejmě z hlouposti si kdosi na 
zábradlí (chránící před pádem do soutěsky) sedl, čímž zdemoloval a rozlomil třímetrový 
horizontální prvek a vyvrátil také do skály zabetonovaný metrový opěrný sloupek. Namontován 
nový ocelový L-profil 35x35 mm (pro jistotu silnější než původní). Zabetonován i nový sloupek. 
Smontováno, prošroubováno, natřeno ochranným nátěrem… 

 Vyhnilé schodnice ocelového schodiště (hned pod zmíněným zábradlím) demontovány a 
nahrazeny novými z modřínové fošny o síle 55 mm. Nátěr impregnací Karbolineum extra, 
výrobce Detecha Nové Město. 

 Obnova studánky Pánovo pole. Ve starých průvodcích Besedickými skalami lze nalézt odkaz 
na zdroj pitné vody na Pánově poli. Po určitém pátrání jsme bývalou studánku objevili, ovšem 
dnes má už jen podobu bahnitého prameniště v odrůstající smrkové monokultuře. Les nad 
původní studánkou byl zjevně před 30 – 40 lety vykácen a po osázení paseky se na studánku 
ve smrkovém mlází zapomnělo. Jako první krok k možné obnově jsme plochu vyčistili od 
hromad tlejícího dřeva, na okraji zvodně vykopali nehlubokou jímku a její stěny vyložili kameny. 
Na jaře necháme provést rozbor a bude-li voda pitná, pokusíme se po dohodě s vlastníkem 
pozemku studánku obnovit se vším všudy.       

   
 

4.    Likvidace starých oplocenek  pod Pánovým polem 
 

Po dohodě se správcem maloskalských obecních lesů jsme zlikvidovali pletivo dvou už notně 
prorostlých oplocenek při červeně značené stezce vedoucí na Malou Skálu. Pomístní název 
lokality je „U buku“ a jedná se o I. zónu CHKO. Pletivo, místy zcela prorostlé bukovým mlázím, 
jsme stříhali na segmenty (ručně, nebo i pomocí aku-flexy) a po vyproštění vynášeli k odvozu na 
hromadu u točny lesní cesty na Pánově poli.  Celkovou délku zlikvidovaného pletiva odhadujeme 
na 250 běžných metrů.  

  
 

5.    Maloskalská Drábovna  - oprava zábradlí  

 
Je to již pár let, co nechaly Lesy ČR provést řadu úprav na turistických stezkách na Drábovně. 

Většina slouží dosud, některé se ale v důsledku nevhodného projektu rozpadly. Tak je tomu na 
strmém úseku modře značené stezky v úseku „od pumpy na Záborčí“ po křižovatku s červenou 
hřebenovkou. Zatímco schody, tvořené akátovou kulatinou, svou funkci plní skvěle, zábradlí na 
sloupcích z broušené kulatiny z měkkého dřeva bylo kompletně popadané, protože sloupky byly 
zakopávány přímo do zeminy a na bázi zetlely. Výsledek: děs. 

I když ochranná funkce zábradlí je mírně diskutabilní (v podstatě pouze 1/ signalizuje pěším, 
že by se měli držet na značce a 2/ znepříjemní jízdu bikerům, kterým to na schodech drncá a rádi 
by to vzali volným terénem), rozhodli jsme se zábradlí z estetických důvodů obnovit. Je ale 
dobré poznamenat, že podobnou službu udělají i soušky, vhodně umístěné do erodovaných 
pasáží (…také jsme jich tam pár zanechali).   

Počet sloupků zábradlí jsme poněkud redukovali a přímo do terénu je kotvili přes devět 
předvrtaných masivních ocelových L-profilů 80x80mm o délce 700 mm a o síle materiálu 8 mm. 
Ocelové profily byly zaříznuty do špice, aby alespoň některé bylo možné zatlouct palicí. Každý 
takto kotvený sloupek je přišroubován k profilu čtyřmi vruty 90x8mm s šestihrannou hlavou. Další 
sloupky bylo možné kotvit buď k akátové kulatině, nebo k pochozí podestě. Na sloupky jsme nabili 
buď zachovalou broušenou kulatinu, nebo materiál ze souší jako horizontální prvek (madlo) 
pomocí hřebíků patnáctek.       
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6.   Oprava schodiště u jeskyně Postojna (Klokočské skály)  
 
Sestup po žluté značce z plošiny Klokočských skal k jeskyni „Postojna“ vede přes skalní práh a 
technicky je řešen ocelovým schodištěm s dřevěnými schodnicemi. Tyto schodnice po čase 
spolehlivě zetlejí, takže je periodicky opravujeme již téměř čtvrt století. 
 Letos jsme měnili šest nejtragičtějších. Jedná se o segmenty nařezané modřínové fošny o síle 
55 mm a o rozměrech 1215x150 mm, opatřené impregnačním nátěrem Karbolineum extra firmy 
Detecha Nové Město. Schodnice jsou do schodiště montovány vždy čtyřmi vratovými šrouby 80x8mm. 
Před montáží je samozřejmě nutné zarezlé šrouby dožilých schodnic odbrousit pomocí aku-flexy.  

 
  

7.   Hruboskalské skalní město: pomoc hajnému  
 
Na prosbu lesního správce na Hrubé Skále pana Jana Drahotského jsme odstranili pozůstatky dobře 
míněných, ale ne zcela vyvedených úprav v Hruboskalském skalním městě:  

 Zlikvidovali jsme zbytky dožilého zábradlí (cyklistické zábrany) na žluté turistické značce u 
zatáčky asfaltové komunikace pod hradem Valdštejn. Šlo o vykopání celkem šesti masivních 
ocelových U-profilů, úklid rozpadlé dřevěné části zábrany a odvoz mimo přírodní rezervaci. 

 Odstranili jsme pozůstatky trubky nebezpečně čnějící ze země na rozcestí „U kříže“ mezi 
Valdštejnem a Hlavaticí. Trubku jsme odhalili až k betonovému základu a odřízli aku-flexou. 

 Uklidili jsme ze země trčící roxory, které představovaly pozůstatky po dávném pokusu o 
vytvoření hlinitodřevěných schodů na pěšině od žluté značky k Zámecké vyhlídce. 
Návštěvníkům, kteří by zde procházeli za šera (nebo při kluzkém terénu), tady bezprostředně 
hrozil nepěkný úraz. Veškeré zbylé roxory po již rozpadlých schodech se povedlo vykopat. U 
zachovalých schodů jsme roxory ponechali, jen jsme je buď hlouběji zatloukli do terénu, nebo 
zakrátili aku-flexou, abychom tak předešli zranění. 
     

     

8.    Poděkování  
 

Upřímně děkujeme našim spolupracovníkům a přátelům, kteří prací pro Český ráj strávili příjemný 
říjnový víkend:   

Markétě Barešové, Justině Bémové, Janu Bencovi, Tereze Bencové, Tomáši Bindrovi, Markétě 
Bischofové, Metoději Bischofovi, Tomáši Bischofovi, Ladislavu Damaškovi, Kamile Damaškové, 
Martinu Dědkovi, Aleně Dudové, Janu Dudovi, Michaele Fajglové, Kačce Fajglové, Magdě 
Fischerové, Ludvíku Hájkovi, Evě Hájek Rácové, Karin Höferové, Ivě Horálkové, Janu Chlupáčovi, 
Marku Janušovi, Klárce Jelínkové, Matyldě Ježdíkové, Petru Ježdíkovi, Tomáši Kadeřávkovi, 
Michaele Klapkové Matúšové, Barboře Konečné, Markétě Kuříkové, Lále Lafatové, Rosině Linhard, 
Lukáši Nestrojilovi, Bartoloměji Matúšovi, Jáchymu Matúšovi, Metoději Matúšovi, Lucce 
Matyáskové, Blance Nedvědické, Marku Procházkovi, Filípkovi Santana, Evě Santana Technikové, 
Michalu Strnadovi, Kačce Strnadové, Janu Sudkovi, Veronice Sudkové, Markétě Šámalové, Petře 
Teichmanové, Paulovi Terpe, Lence Volfové, Mojmíru Volfovi, Lukáškovi Záluskému, Martině 
Zikmundové, Kláře Zemanové a Daniele Zemanové. 
 Dále bychom velice rádi poděkovali osobám i institucím, které pomohly zdaru celé akce: 
 

 „holkám z kanclu“, které pro všechny zajistily po práci skvělou grilovačku,  

 Odboru životního prostředí a zemědělství Libereckého kraje (jmenovitě Ing. Komrzému) za 
poskytnutí finanční pomoci ve formě dotace,  
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 paní Marii Novákové ze Sobotky za poskytnutí kůrovcového dřeva ze svého lesa na mostek 
přes Žehrovku, 

 firmě Pila Plátek Turnov za poskytnutí modřínových fošen na opravy schodiště v Klokočských i 
Besedických skalách. Sice nám je darovali už před lety, ale až letos se je povedlo namontovat, 

 děkujeme místním ´“hajnejm“ za konzultace i fajn spolupráci, tedy panu Janu Kačírkovi 
z Maloskalska (LČR), panu Janu Drahotskému z Hrubé Skály (také LČR) i panu Karlu Roglovi, 
správci obecních lesů Malé Skály,   

 Ing. Blance Nedvědické, ředitelce Geoparku Český Ráj, za podporu, mediální pokrytí i za 
osobní účast na brigádě,  

 opravdu velmi děkujeme OÚ Malá Skála a jmenovitě panu starostovi Michalu Rezlerovi za 
poskytnutý sběrný dvůr a velkou podporu našich brigád. 

 
 
Všem ještě jednou velké díky!!! 
 
 
Na Malé Skále, 5. listopadu 2021 

 
         Ing. Roman Bém 
         Outdoor Discovery s.r.o. 
         Ostrovského 36 B 
         150 00 Praha 5 
         mail@discovery.cz 

mailto:mail@discovery.cz
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9.     Fotografické přílohy 
 

 

 
Stavba nového mostku přes Žehrovku. 
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Erodované pasáže stezky Dr. Edvarda Beneše byly doplněny dubovými schodnicemi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stezka Dr. Edvarda Beneše - opravy schodů a zábradlí.                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Likvidace dožilých lesních oplocenek na Pánově poli. 
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Zábradlí na Drábovně - stav před opravou.    Připravené ocelové patky. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Drábovna. Kotvení přes patky a výsledek: opravené zábradlí. 

Klokočské skály: stav schodů k Postojně před opravou a po opravě . 

 


